

【即時發佈】

## “經濟真正復蘇最可扭轉赤字”

香港董事學會就今日發表的預算案作出回應。

\*\*\*

（2021年2月24日，香港訊）香港董事學會認為，今日發表的預算案，在意紓解民困，支援企業，部署經濟恢復，整體平穩。

### 讓社會經濟恢復動力

預算案演辭指出，目前疫情揮之不去，經濟未走出衰退，當務之急是遏止疫情，讓市民生活和工商百業重回正軌。

雖然2020-21年度將會錄得本港史上最高的財政赤字，財政司司長仍提出千億元赤字預算案，繼續推出逆周期措施。適當時候動用儲備，恢復社會動力，我們支持。我們相信，按目前財政儲備的水平，仍可支撐。關鍵是往後能否增加政府收入，扭轉赤字。

司長將提交法案，調高股票印花稅率。我們認為，建議有一定理據。過去一兩年間股票市場依然交投暢旺，說明香港在整體衰退潮下金融業務仍有一定韌力。調高印花稅雖然增加交易成本，但若我們市場能有實在的吸引力，能吸引企業和投資者聚集營商圖利，應該可以抵消印花稅成本的衝擊。我們希望各界可以坦誠討論，落實各方可以接受的方案。

司長指出，會檢討差餉制度是否有優化空間，包括是否引入累進制度及為自住物業提供恆常寬減，以及考慮將繳納差餉的主要法律責任由物業的使用人轉移至業主。我們認為方向正確。

司長提到，目前不適宜調整利得稅及薪俸稅率，又認為目前應該聚焦抗疫和重振經濟，不具備條件引入新稅項，只宜進行相關研究及準備工作。我們認為，司長可以更明確的開展全面稅制檢討，研究如何令香港稅務制度更切合香港的需要，尤其是司長也提到的BEPS2.0，該如何應對。

### 產業發展

學會一直認為，經濟持續增長是尋找資源以解決房屋、貧窮、老年社會和環境等民生問題的最可倚仗的夥伴。經濟真正復蘇，最可扭轉赤字。

而經濟要能真正復蘇，香港更須把握自身優勢，保住產業競爭力，創造經濟價值。演辭中關於經濟發展定位和方向的論述，並非新曲，關鍵是如何落實，如何推行。我們認同綠色經濟與創科和金融，可以有很大協同效應。演辭提到多項強化證券及債券市場的措施，值得支持。其中，擴大綠色債券的種類規模應該可以藉可持續項目的融資而深化我們的債券市場，強化香港的國際金融中心地位。



## 紓困措施

預算案仍有若干紓困措施，如寬減利得稅、薪俸稅及差餉等，但幅度較上年度“縮水”。支援基層的措施，也有“減磅”。當局或要聯同社福機構、關愛基金等，提供適切的援助。

司長建議設立「百分百擔保個人特惠貸款計劃」，認為是給予失業人士的多一個財政選項。我們對此建議有保留。已經失業，已經前路茫然的，再去借貸，是否合適？

至於消費券的建議，我們贊同。分批發放、限時使用的構思，我們也認為合適。期待政府完善細節，儘快公佈實施。

## 拯救企業，挽回職位

支援中小企的融資擔保計劃，申請門檻和條件都有所放寬優化，應該可以幫助到更多企業。然而，經濟進入寒冬，儘管推出各項撐企業的措施，仍難免出現結業潮。企業倒閉，嚴重影響勞工市場，進而影響民生，威脅社會安定。拯救經營困難的企業，免其破產倒閉，其實就是挽回可能失去的職位。

如果政府願意支援已經失業的市民貸款渡過難關，我們覺得政府也可以營造一個能真正讓在位的公司董事有充裕空間試圖重組業務的機制。企業拯救立法，拖了許多年未見成果。期待政府儘快推進相關工作。

## 提高效率

政府加快推動電子政府的工作，配合壓縮開支、調整優次的措施，估計可以提高政府的整體效率，加強公共財政紀律。而在企業層面，司長提到「防疫抗疫基金」下的「遙距營商計劃」，在意鼓勵企業善用資訊科技，抓緊疫後的發展機遇。學會認為，這個克服困境繼而開拓未來的轉折階段，更考驗企業董事們做出策略判斷的能力和眼光。學會鼓勵企業董事們不斷學習強化自身履職能力，提升企業管治，創造更多價值，使整體經濟更快恢復。

(完)

---

## 香港董事學會簡介

香港董事學會（簡稱“HKIoD”或「學會」）為香港代表專業董事的首要組織，其宗旨是促進所有公司的持久成就；為達成使命，學會致力提倡優秀企業管治與釐訂相關標準，以及協助董事的專業發展。憑藉由來自上市公司及非上市公司的董事組成之會員基礎，學會致力為董事提供教育項目及資訊服務，並代表董事發聲。學會具國際視野及多元文化，採用兩文三語經營業務。香港董事學會為「環球董事學會聯盟」即 Global Network of Director Institutes的成員，該聯盟匯集世界各地代表董事的翹楚學會。網址 <http://www.hkiod.com>。

傳媒查詢：任綺欣小姐

（電話：2889 1414；電郵：[joanne.yam@hkiod.com](mailto:joanne.yam@hkiod.com)；傳真：2889 9982）